

සීමාසහිත සීනෝර් පදනම - 2019

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය

සීමාසහිත සීනෝර් පදනමේ 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, පදනමේ 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, පදනම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරීත්වය පදනම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා පදනමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

පදනමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි. 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, පදනමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්සන්ධානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස සමාගමේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ පදනමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි

විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ පදනමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, පදනම ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 01 හි 29 වන ඡේදය ප්‍රකාරව, පදනම සතු රු.73,136,262 ක් වටිනා ඉඩමක් බදුදීම සම්බන්ධයෙන් පුද්ගලික සමාගමක් සමඟ වූ බදු ගිවිසුමෙහි බදු කාල සීමාව 2018 ජූලි 03 දිනෙන් අවසන් වීමත්, එම පුද්ගලික සමාගම නැවත කුලී පදනම යටතේ එය ලබා ගැනීමට නඩුවක් පවරා තිබීමත් සම්බන්ධයෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙළිදරව් කර නොතිබුණි.	ඉදිරියේදී කටයුතු කරන බව දන්වා ඇත.	මූල්‍ය ප්‍රකාශන පරිශීලකයින්ගේ ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපාන ප්‍රමාණාත්මක තොරතුරු මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙළිදරව් කළ යුතුය.
(ආ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 02 ප්‍රකාරව සංවලනය නොවන රු.6,350,696ක් වූ තොග සම්බන්ධයෙන් හානිකරණය සඳහා වෙන් කිරීම් සිදුකර නොතිබුණි.	ඉදිරියේදී කටයුතු කරන බව දන්වා ඇත.	ප්‍රමිතය ප්‍රකාරව තොගවල ශුද්ධ උපලබ්ධි අගය පිළිබඳව නව තක්සේරුවක් කර මූල්‍ය ප්‍රකාශනයේ ඒ සඳහා අවශ්‍ය ප්‍රතිපාදන වෙන්කිරීමක් සිදුකළ යුතුය.
(ඇ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 9 හි 5.5 ඡේදය ප්‍රකාරව දිගුකාලයක් ණයගැතියන් ලෙස පවතින ශේෂ වෙනුවෙන් හානිකරණ අලාභ හඳුනාගෙන කටයුතු කළ යුතු වුවත්, 2005 සිට 2016 වර්ෂය දක්වා කාලපරිච්ඡේදයට අදාළ එකතුව රු.2,439,293ක් වූ ණයගැති ශේෂයක් සම්බන්ධයෙන් හානිකරණ අලාභ හඳුනාගෙන නොතිබුණි.	විමසුමේ මෙම ඡේදයට පිළිතුරු ලබාදී නැත.	අයකර ගැනීම අවිනිශ්චිත ණයගැති ශේෂ සඳහා අඩමාණ ණය වෙන්කිරීම් සිදු කළ යුතුය.

- (ඇ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 16 හි 34 වන ඡේදය ප්‍රකාරව පදනමේ ප්‍රයෝජනයට ගන්නා ඉඩම් හා ගොඩනැගිලි 2009 වර්ෂයෙන් පසු ප්‍රත්‍යාගණනය කර 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට සාධාරණ වෙළඳ වටිනාකම අනුව ගිණුම්වලට සිදුකළ යුතු ගැලපීම් කර නොතිබුණි. ඉදිරියේදී කටයුතු කරන බව දන්වා ඇත. ප්‍රමිතය ප්‍රකාරව පදනමේ ප්‍රයෝජනයට ගන්නා ඉඩම් හා ගොඩනැගිලි ප්‍රත්‍යාගණනය කර සාධාරණ වෙළඳ වටිනාකම මූල්‍ය ප්‍රකාශනයේ දැක්විය යුතුය.
- (ඉ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 19 හි ඡේද අංක 120 අ අනුව සේවක ප්‍රතිලාභ වෙන්කිරීම් ගණනය කිරීමට යොදා ගත යුතු මූලික මූලධර්ම වන සේවක ප්‍රතිලාභ වියදම්වලට අදාළ වර්තමාන සේවා පිරිවැය, වර්ෂයට අදාළ පොළී පිරිවැය හා උපකල්පන වෙනස් වීම නිසා ඇති වූ ආයුගණක ප්‍රතිලාභ/අලාභ වගකීම හෙළිදරව් කර නොතිබුණු අතර ඡේද අංක 93 අ අනුව උපකල්පන වෙනස් වීම නිසා ඇති වූ ආයුගණක ප්‍රතිලාභ/අලාභ වගකීම අනෙකුත් විස්තීර්ණ ආදායම තුළ හඳුනා ගෙන ද නොතිබුණි. ඉදිරියේදී කටයුතු කරන බව දන්වා ඇත. ප්‍රමිතය ප්‍රකාරව සේවක ප්‍රතිලාභ වෙන්කිරීම් ගණනය පිළිබඳව ආයුගණක ප්‍රතිලාභ/අලාභ වගකීම හෙළිදරව් කිරීම ද ඒය අනෙකුත් විස්තීර්ණ ආදායම තුළ හඳුනා ගැනීම ද කළ යුතුය.
- (ඊ) රු.1,961,850 ක ශ්‍රී බංගලාස් බෝට් බද්ධ ව්‍යාපාරයේ ආයෝජනය වෙනත් ගෙවිය යුතු ශේෂය තුළ භානිකරණ අලාභ ලෙස මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශය තුළ ගිණුම්ගත කර තිබුණි. ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 36 ට අනුව භානිකරණයට යටත් වූ වත්කම්වල ධාරණ අගය මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශය තුළ හෙළිදරව් කළයුතු වුවත් එසේ දක්වා නොතිබුණු බැවින් ආයෝජන ලෙස දක්වා තිබුණු ශ්‍රී බංගලාස් බෝට්වල ආයෝජන අගය වැඩියෙන් පෙන්නුම් කර තිබුණි. ඉදිරියේදී කටයුතු කරන බව දන්වා ඇත. ප්‍රමිතය ප්‍රකාරව භානිකරණයට යටත් වූ වත්කම්වල ධාරණ අගය මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශය තුළ හෙළිදරව් කළයුතු
- (උ) රු.135,000,000 ක් වූ සීමාසහිත සීනෝර් ඔරියන්ට් පර්ල් සී ග්‍රූඩ් අවන්හල පිහිටි රුඩ් 2 යි පර්චස් 12 ක් වූ ඉඩම හා රු.115,000,000 ක් වූ මට්ටක්කුලිය යාත්‍රාංගනයේ බදු දී ඇති වර්ග අඩ් 25,000 ක ගබඩාව ප්‍රමිත 40 හි 75 හා 79 ඡේද ප්‍රකාරව ආයෝජන, වත්කම් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශවල හෙළිදරව් කරනු වෙනුවට, දේපල පිරිසත හා උපකරණ යටතේ දක්වා තිබුණි. ඉදිරියේදී කටයුතු කරන බව දන්වා ඇත. ප්‍රමිතය ප්‍රකාරව දිගින් දිගටම ආදායම් ලබන වත්කම් ආයෝජන වත්කම් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශවල හෙළිදරව් කළ යුතුය.
- (ඌ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල නෝර්ත් සී සමාගම නමින් රු.26,294,662 ක ණයගැති ශේෂයක් දක්වා තිබූ අතර නෝර්ත් සී සමාගමේ 2020 මාර්තු 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල වෙළඳ ණයගැති යටතේ සී-නෝර් පදනම - යාපනය ඉදිරියේදී කටයුතු කරන බව දන්වා ඇත. ශේෂයන් සසඳා වෙනසට හේතු හඳුනාගෙන නිරවුල් කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

නමින් රු.5,320,788ක ශේෂයක් පමණක් දක්වා තිබුණද එම ශේෂයන් සසඳා වෙනසට හේතු හඳුනාගෙන නොතිබුණි. තවද ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත - SLFRS 9 හි 5.5 ඡේදය ප්‍රකාරව දිගුකාලයක් පැවති මෙම ශේෂය වෙනුවෙන් හානිකරණ අලාභ ද හඳුනාගෙන නොතිබුණි.

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2019 වර්ෂයේ දී එකතුව රු.2,989,209 ක් වූ මිලදී ගැනුම් 2020 වර්ෂයේ මිලදී ගැනුම් ලෙස ගිණුම්ගත කිරීම හේතුවෙන් 2019 වර්ෂයේ ගැනුම් රු.2,738,898 කින් ද, භාණ්ඩ හා සේවා බදු රු.250,311 කින් ද, ණයහිමි ශේෂය රු.2,989,209 කින් ද අඩුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණි.	ඉදිරියේදී කටයුතු කරන බව දන්වා ඇත.	මිලදී ගැනුම් නිවැරදිව ගිණුම්ගත කළ යුතුය.
(ආ) විකුණුම් අත්තිකාරම් ලැබීම්, විකුණුම් අත්තිකාරම් ගිණුමක බැර ලෙස සටහන් කරනු වෙනුවට ණයගැති ලෙජරයේ බැරට සටහන් කර තිබීම හේතුවෙන් 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ණයගැති ශේෂය රු.38,452,338 කින් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.	ඉදිරියේදී කටයුතු කරන බව දන්වා ඇත.	විකුණුම් අත්තිකාරම් ලැබීම් නිවැරදිව ගිණුම්ගත කළ යුතුය.
(ඇ) අනෙකුත් ලැබිය යුතු ශේෂයෙහි ඇතුළත් 2007 සිට 2014 වර්ෂයන්ට අදාළ රු.2,466,894 ක් වූ ආර්ථික සේවා ගාස්තු ශේෂය 2019 වර්ෂය වන විට ආදායම් බදු සඳහා හිලවී කිරීමේ කාලය ඉක්මවා ගොස් ඇති බැවින් සමාලෝචිත වර්ෂයේ වියදමක් ලෙස කපා හැරීම වෙනුවට ගෙවිය යුතු ආර්ථික සේවා ගාස්තු ගිණුමට හරකර තිබුණු හෙයින් ගෙවිය යුතු ශේෂය රු. 2,466,894ක් හා වර්ෂයේ අලාභය එම ප්‍රමාණයෙන් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.	පිළිතුරු සපයා නැත	වියදමක් ලෙස කපා හැර නිවැරදිව ගිණුම් ගත කිරීම කළ යුතුය.

- (ඇ) පදනම විසින් 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් පසුව අවසන් වර්ෂයට හා 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂයේ පළමු කාර්තු 3 ට අදාළව දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුවට ගෙවන ලද පිළිවෙලින් රු.1,313,488 ක් හා රු.385,973 ක් වූ ආර්ථික සේවා ගාස්තු ගෙවිය යුතු ආර්ථික සේවා ගාස්තු ගිණුමේ සෘණ ශේෂයක් ලෙස වාර්තා කර තිබුණු හෙයින් සහ 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂයේ 4 වන කාර්තුවට අදාළව ගෙවිය යුතු ආර්ථික සේවා ගාස්තු රු.127,764 ක් ගිණුම්ගත කර නොතිබුණු බැවින් අනෙකුත් ගෙවිය යුතු ශේෂය රු.1,827,225 ක් අඩුවෙන් ගිණුම්ගත වී තිබුණි.
- (ඉ) 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මත්තුමගල ඉඩමෙහි ආයෝජන ආදායම් ලෙස රු.2,700,000 ක් දක්වා තිබුණ ද එවැනි ආයෝජන වත්කමක් මූල්‍ය ප්‍රකාශයේ දක්වා නොතිබුණි.
- පිළිතුරු සපයා නැත
- නිවැරදිව ගිණුම් ගත කිරීම් කළ යුතුය.
- ඉදිරියේදී කටයුතු කරන අයෝජන ආදායම් ලබන බව දන්වා ඇත. දේපලෙහි වටිනාකම මූල්‍ය ප්‍රකාශයෙහි දැක්විය යුතුය.

1.5.3 නොසැසඳූ පාලන ගිණුම් හෝ වාර්තා

විෂයය	මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව වටිනාකම	අනුරූපී වාර්තා අනුව වටිනාකම	වෙනස	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
-----	රු.	රු.	රු.	-----	-----
(අ) ශේෂ සනාථන ලද ණයගැතියන් නිදෙනෙකුගේ ශේෂ	5,647,537	0	5,647,537	එක් ණයගැති ශේෂයක් 2020 දී ලැබී ඇත.	නිවැරදිව ඉදිරිපත් කළ යුතු අතර මූල්‍ය ප්‍රකාශන හා අනුරූපී වාර්තා අතර වටිනාකම් සසඳා වෙනසට හේතු පරීක්ෂා කර නිවැරදි අගය ගිණුම්ගත කළ යුතුය.
(ආ) සේවක ණය	8,903,732	9,563,759	660,058	පිළිතුරු නැත	මූල්‍ය ප්‍රකාශන හා වාර්තා අතර වටිනාකම් සසඳා වෙනසට හේතු පරීක්ෂා කර නිවැරදි අගය ගිණුම්ගත කළ යුතුය.

(ඇ) ණයහිමි ශේෂ 06 2,195,541 3,142,633 947,092 ඉදිරියේදී කටයුතු මූල්‍ය ප්‍රකාශන හා කරන බව දන්වා වාර්තා අතර ඇති අතර වටිනාකම් සසඳා රු.842,270 ක වෙනසට හේතු වෙනසක් පවතින පරීක්ෂා කර නිවැරදි ණයහිමි ශේෂය අගය ගිණුම්ගත කළ සඳහා පදනම යුතුය. සතුව සාක්ෂි නොමැති බවක් දන්වා ඇත.

1.5.4 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම

විෂයය	මුදල	නොසැපයූ විගණන සාක්ෂි	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
	රු.			
(අ) බැංකු ගිණුම් 06 හි ශේෂ	17,003,598	I. මාසික ප්‍රකාශන බැංකු II. 2019 දෙසැම්බර් මාසයට අදාළ බැංකු සැපයුම් ප්‍රකාශය III. ශේෂ තහවුරු කිරීමේ ලිපි	පිළිතුරු සපයා නැත	මූල්‍ය ප්‍රකාශයේ දැක්වෙන බැංකු ගිණුම් 06 හි ශේෂ තහවුරු කර ගැනීමට අවශ්‍ය ලිඛිත සාක්ෂි විගණනයට ඉදිරිපත් කළ යුතුය.
(ආ) ස්ථාවර තැන්පතු	13,169,713	ස්ථාවර සහතිකය	පිළිතුරු සපයා නැත	මූල්‍ය ප්‍රකාශයේ දැක්වෙන ස්ථාවර තැන්පතු ශේෂය තහවුරු කර ගැනීමට ස්ථාවර තැන්පතු සහතිකය විගණනයට ඉදිරිපත් කළ යුතුය.
(ඇ) ලැබිය යුතු ද්‍රව්‍ය අත්තිකාරම්	115,736	පැවැත්ම කරගැනීමට ලිඛිතමය සාක්ෂි	තහවුරු අදාළ ඇත.	ඉදිරියේදී කටයුතු කරන බව දන්වා ඇත. 2007, 2012 හා 2014 වර්ෂවල සිට පැවත එන ලැබිය යුතු ද්‍රව්‍ය අත්තිකාරම් ශේෂයෙහි පැවැත්ම තහවුරු කර ගැනීමට අවශ්‍ය ලිඛිත සාක්ෂි විගණනයට ඉදිරිපත් කළ යුතුය.

(ඇ)	අනෙකුත් ලැබිය යුතු ශේෂය	1,941,584	පැවැත්ම කරගැනීමට ලිඛිතමය සාක්ෂි	තහවුරු අදාල	ඉදිරියේදී කරන බව දන්වා ඇත.	කටයුතු දන්වා	මිල ගණන් කරගත නොහැකි අනෙකුත් ලැබිය යුතු ශේෂයෙහි පැවැත්ම තහවුරු කර ගැනීමට අවශ්‍ය ලිඛිත සාක්ෂි විගණනයට ඉදිරිපත් කළ යුතුය.
(ඉ)	ඉඩම්	8,500,000	පැවැත්ම කරගැනීමට ඔප්පුවක් නෛතික ලියවිල්ලක්	තහවුරු අදාල හෝ	ඉදිරියේදී කරන බව දන්වා ඇත.	කටයුතු දන්වා	මූල්‍ය දැක්වෙන ඉඩම් ශේෂයෙහි පැවැත්ම තහවුරු කර ගැනීමට අවශ්‍ය ලිඛිත සාක්ෂි විගණනයට ඉදිරිපත් කළ යුතුය.
(ඊ)	අමුද්‍රව්‍ය කොඟ	9,833,369	ක්‍රි.ග්‍රෑම් 56057 අමුද්‍රව්‍ය භාවිතා කිරීමට අදාල සාක්ෂි	ක්වු සිලීතුරු	සපයා නැත	අමුද්‍රව්‍ය භාවිතා කිරීමට අදාල සාක්ෂි විගණනයට ඉදිරිපත් කළ යුතුය.	
(උ)	ආපසු ගෙවිය යුතු තැන්පතු	2,110,317	පුද්ගලයාගේ නම වෙනත් තොරතුරු	හැර අදාල	අදාල සැපයුම්කරුගේ ඉල්ලීම මත නිදහස් කරන බව දන්වා ඇත.	අමුද්‍රව්‍ය භාවිතා කිරීමට අදාල සාක්ෂි විගණනයට ඉදිරිපත් කළ යුතුය.	
(ඌ)	ලැබිය යුතු රඳවා තබා ගැනීමේ බදු	1,119,030	රඳවා ගැනීමේ බදු ශේෂයට අදාල බදු සහතික	බදු බදු	සිලීතුරු නැත	සපයා ගේෂයන්ගේ නිරවද්‍යතාවය තහවුරු කර ගැනීමට බදු සහතික ඉදිරිපත් කළ යුතුය.	
(එ)	කුලී ආදායම්	728,550	කුලී ගිවිසුම්		සිලීතුරු නැත	සපයා ගේෂයන්ගේ නිරවද්‍යතාවය තහවුරු කර ගැනීමට කුලී ගිවිසුම් ඉදිරිපත් කළ යුතුය.	

1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2013 සිට 2018 වර්ෂයන්ට අදාලව පැවත එන එකතුව රු.8,878,273 ක ලැබිය යුතු අත්තිකාරම් ශේෂය ද, 2011 වර්ෂයේ සිට ධීවර අමාත්‍යාංශයෙන් අයවිය යුතු රු.3,527,824ක ශේෂය ද අයකර ගැනීමට කිසිදු ක්‍රියාමාර්ගයක් ගෙන නොතිබුණි.	ඉදිරියේදී කටයුතු කරන බව දන්වා ඇත.	දිගු කාලයක් තිස්සේ අයවිය යුතු මුදල් අයකර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

1.6.2 ගෙවිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2008 සිට 2017 වර්ෂයන්ට අදාලව පැවත එන එකතුව රු.3,030,118ක් වූ ගෙවිය යුතු රඳවාගැනීම් මුදල් ශේෂය (Retention Payable) නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	ඉදිරියේදී කටයුතු කරන බව දන්වා ඇත.	දිගු කාලයක් තිස්සේ ගෙවිය යුතු මුදල් නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

1.6.3 අත්තිකාරම්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2017 වර්ෂයේ සිට පැවත එන රු.27,688,325 ක විකුණුම් අත්තිකාරම් ශේෂය නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	2021 වර්ෂයේදී ගලපන බව දන්වා ඇත.	අත්තිකාරම් ශේෂය නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) 2011 වර්ෂයේදී පුද්ගලික ආයතනයකට මාළු දැල් නිපදවීම සඳහා ලබා දී තිබූ රු.4,909,775 ක අත්තිකාරම් ද, සැපයුම්කරුවන්ට වෙත ලබා දී තිබූ අත්තිකාරම්වලින් වර්ෂ 1 සිට වර්ෂ 5 දක්වා වූ රු.4,367,309ක ශේෂය ද, වර්ෂ 05 ඉක්ම වූ රු.4,524,855ක ශේෂය ද අයකර ගැනීමට අවශ්‍ය පියවර ගෙන නොතිබුණි.	ඉදිරියේදී කටයුතු කරන බව දන්වා ඇත.	දිගු කාලයක් නොපියවා තිබූ අත්තිකාරම් ශේෂ පියවා ගැනීමට ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) සාංඝමික සංස්ථා පත්‍රය 3.3 හා 3.5 ඡේද	සී/ස සී-නෝර් පදනම අයිස් නිෂ්පාදනය, සාගර නිෂ්පාදන පැකට් කිරීම, විකුණුම්කරණය සහ අපනයනය, මසුන් දැල් නිෂ්පාදනය කිරීම සහ බෝට්ටු නිෂ්පාදනය හා බෙදාහැරීම යන කටයුතුවල නිරත විය යුතු වුවත් ඉන් බැහැරව බෝට්ටු නිෂ්පාදනය පමණක් සිදුකර තිබුණෙන් පදනම පිහිටුවීමේ පරමාර්ථවලින් බැහැරව කටයුතු කරන බව නිරීක්ෂණය විය.	පිළිතුරු සපයා නැත	පදනම පිහිටුවීමේ පරමාර්ථවලට අනුව කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) සාංඝමික ව්‍යවස්ථාවලිය			
(i) 53 ඡේදය	වාර්ෂික මහා සභා රැස්වීම් පැවැත්විය යුතු බව දක්වා තිබුණ ද 2018 සහ 2019 වර්ෂවල එකී මහා සභා රැස්වීම් පවත්වා නොතිබුණි.	පිළිතුරු සපයා නැත	සාංඝමික ව්‍යවස්ථාවලිය ප්‍රකාරව වාර්ෂික මහා සභා රැස්වීම් පැවැත්විය යුතුය.
(ii) 58 ඡේදය	වාර්ෂික මහා සභා රැස්වීමේ දී අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල සාමාජිකයින් විසින් පදනමේ සභාපතිවරයා පත්කළ යුතු වුවත් සභාපතිවරයා පත්කිරීම ඒ අනුව සිදුකර නොතිබුණි.	පිළිතුරු සපයා නැත	සාංඝමික ව්‍යවස්ථාවලිය ප්‍රකාරව අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල සාමාජිකයින් විසින් පදනමේ සභාපතිවරයා පත්කළ යුතුය.
(ඇ) 1958 අංක 15 දරන සේවක(අර්ථසාධක) අරමුදල් පනත (සංශෝධන)	කිසියම් මාසයක සේවක අර්ථ සාධක අරමුදලට දායක මුදල් ඊළඟ මාසයේ 15 දින හෝ ඊට පෙරදින ප්‍රේෂණය කළ වුවත් 2019 වර්ෂයේ නොවැම්බර් මාසයට අදාළව රු.536,326 ක් දින 18 දක්වා ප්‍රමාද වී ප්‍රේෂණය කර තිබුණි.	ඊළඟ මාසයේ අවසාන දින හෝ ඊට පෙර ගෙවීමේ හැකියාව ඇති බව දන්වා ඇත.	පනත ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

(ii) 2017 වර්ෂයේ ජූලි සිට පිළිතුරු සපයා නැත. පහත ප්‍රකාරව දෙසැම්බර් දක්වා කටයුතු කළ යුතුය. සේවකයකුගේ අර්ථසාධක දායක මුදල් රු.36,740 ක් 2020 ඔක්තෝබර් 20 දින දක්වාත් ප්‍රේෂණය කර නොතිබුණි.

1.8 බදු රෙගුලාසිවලට අනුකූල නොවීම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2006, 2011 හා 2012 වර්ෂවල සිට පැවත එන දේශීය ආදායම් බදු දෙපාර්තමේන්තුවට ගෙවිය යුතු රු.7,412,259 ක බදු මුදල අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ අනුමැතියකින් තොරව සමාලෝචිත වර්ෂයේ අනෙකුත් ආදායම් ලෙස ගිණුම් ගත කර තිබුණි.	දේශීය ආදායම් බදු දෙපාර්තමේන්තුව වෙතින් සනාථන කැඳවා ඇති බව දන්වා ඇත.	අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ අනුමැතිය ලබාගෙන ආදායම් ලෙස ගිණුම් ගත කළ යුතුය.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.25,600,930 උනන්දුවෙන් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ උනන්දුව රු. 56,366,471ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු. 30,765,541 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව අනෙකුත් ආදායම් සියයට 2742 කින් එනම් රු.31,769,243 කින් ඉහල යාම මෙම වර්ධනයට ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

2.2 අනුපාත විශ්ලේෂණය

- (අ) පෙර වර්ෂය සමඟ සැසඳීමේ දී ප්‍රවර්තන වර්ෂයේ ජංගම වත්කම් අනුපාතය පිළිවෙලින් 1:1.82 හා 1:1.48 ක් විය. ප්‍රවර්තන වර්ෂයේ අත ඉතිරි තොගය සියයට 42 කින් හා අනෙකුත් ගෙවීම් සියයට 26 ක ප්‍රමාණයකින් වැඩිවීම හා මුදල් හා බැංකු ශේෂයන් සියයට 63 කින් අඩුවීම අනුපාතයේ අඩුවීමට ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.
- (ආ) පෙර වර්ෂය සමඟ සැසඳීමේ දී ප්‍රවර්තන වර්ෂයේ ක්ෂණික අනුපාතය පිළිවෙලින් 1:1.14 ක් හා 1:0.70 ක් විය. ඉකුත් වර්ෂයේ පැවති රු.45,857,849ක බැංකු ශේෂයන් රු.28,724,251 කින් පිරිහීම ක්ෂණික අනුපාතය අඩුවීමට ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.
- (ඇ) පෙර වර්ෂය සමඟ සැසඳීමේ දී ප්‍රවර්තන වර්ෂයේ දී තෝලන අනුපාතය 1:10.11 ක සිට 1:1.88 ක් දක්වා අඩු වී තිබුණි. ස්කන්ධ ප්‍රාග්ධනයට සාපේක්ෂව ණය ප්‍රාග්ධනය සියයට 395 කින් වැඩිවීම ඊට හේතු වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 හඳුනාගත් පාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2015 වර්ෂයේ සිට 2018 වර්ෂය දක්වා ගැණුම්කරුවන්ගේ ඉල්ලුම පදනම් කරගෙන කිසිදු ගිවිසුමකට එළඹීමකින් තොරව රු.25,035,238 ක ධීවර ආම්පන්න නිෂ්පාදනය කළ ද එම ගැණුම්කරුවන් ඒවා මිලදීගැනීම ප්‍රතික්ෂේප කිරීම නිසා හඳුනාගන්නා ලද අලාභයක් සිදුවී තිබුණද 2019 දෙසැම්බර් 31 දින දක්වා එයට වගකිව යුතු පාර්ශවයන් හඳුනාගෙන අලාභ අයකර නොතිබුණි.</p>	<p>පිළිතුරු සපයා නැත.</p>	<p>අලාභයට වගකිව යුතු පාර්ශවයන් හඳුනාගෙන අලාභ අයකර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>

3.2 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>සමාලෝචිත වර්ෂයේ දී පදනමේ තත්‍ය නිෂ්පාදනය හා තත්‍ය ආදායම අයවැයගත ප්‍රමාණයට වඩා අඩු වූ අතර නිෂ්පාදන පිරිවැය සියයට 107 කින් ද පරිපාලන වියදම් සියයට 13.35 කින් ද හා අනෙකුත් වියදම් සියයට 473 කින් වැඩිවී තිබුණ ද වියදම් පාලනය කර ආදායම් ඉහල නංවා ගැනීම සඳහා කළමනාකරණය ක්‍රියාමාර්ග ගෙන නොතිබුණි.</p>	<p>පිළිතුරු සපයා නැත</p>	<p>වියදම් ඉහළයාම පාලනය කර ආදායම් ඉහල නංවා ගැනීම සඳහා කළමනාකරණය ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.</p>

3.3 නිෂ්කාර්ය හෝ උභන උපයෝජිත දේපල, පිරියත හා උපකරණ

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) 2009 ජනවාරි 01 දිනට රු.940,000කට මිලට ගත් ලියවන පට්ටල් උපකරණයක් (Lathe machine) උපරිම ධාරිතාවයෙන් ප්‍රයෝජනයට ගැනීම සඳහා ප්‍රමාණවත් කාර්ය මණ්ඩලයක් නොසිටිය දී 2012 වර්ෂයේ දී රු.1,658,705 ක් වැයකර තවත් එවැනි උපකරණයක් මිලදී ගෙන කිසිදු ප්‍රයෝජනයකට ගැනීමකින් තොරව නිෂ්ක්‍රීයව ගබඩා කර තිබුණ ද 2019 දෙසැම්බර් 31 දින වන විට වර්ෂ 10 ක් තිස්සේ ඊට වගකිව යුතු නිලධාරීන් හඳුනාගැනීම සඳහා කිසිදු ක්‍රියාමාර්ගයක් ගෙන නොතිබුණි.</p>	<p>පිළිතුරු සපයා නැත.</p>	<p>රජයේ ප්‍රතිපාදන වැය කර මිලදී ගත් වත්කම් ප්‍රයෝජනයකට නොගෙන නිෂ්කාර්යව තැබීමට අදාල වගකිව යුතු නිලධාරීන් හඳුනාගෙන ඔවුන් සම්බන්ධයෙන් අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.</p>

- | | | |
|---|---------------------------|---|
| <p>(ආ) 2012 අගෝස්තු 20 දින රු.5,395,137 කට මිලට ගෙන තිබුණු ජෙල්කෝට් ස්ප්‍රේගන් යන්ත්‍රයක් වසර 07 කට අධික කාලයක් කිසිදු ප්‍රයෝජනයකට නොගෙන නිෂ්ක්‍රීයව තිබුණි.</p> | <p>පිළිතුරු සපයා නැත.</p> | <p>රජයේ ප්‍රතිපාදන වැය කර මිලදී ගත් වත්කම් ප්‍රයෝජනයකට නොගෙන නිෂ්කාර්යව තැබීමට අදාළ වගකිව යුතු නිලධාරීන් හඳුනාගෙන ඔවුන් සම්බන්ධයෙන් අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.</p> |
| <p>(ඇ) 2013 මාර්තු 05 දින රු. 4,166,964 කට මිලට ගෙන තිබුණු ප්ලාස්මා කැපුම් යන්ත්‍රය (Plasma Cutter Machine) වසර 06 කට අධික කාලයක් කිසිදු ප්‍රයෝජනයකට නොගෙන නිෂ්කාර්යව අනාරක්ෂිතව ගබඩාකර තිබුණි.</p> | <p>පිළිතුරු සපයා නැත.</p> | <p>රජයේ ප්‍රතිපාදන වැය කර මිලදී ගත් වත්කම් ප්‍රයෝජනයකට නොගෙන නිෂ්කාර්යව තැබීමට අදාළ වගකිව යුතු නිලධාරීන් හඳුනාගෙන ඔවුන් සම්බන්ධයෙන් අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.</p> |

3.4 ව්‍යාපෘති හෝ ප්‍රාග්ධන වැඩ ප්‍රමාදයන්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) 2017 වර්ෂයේදී වැඩ ආරම්භ කළ බහුදින ධීවර යාත්‍රා දෙකෙහි කෙරීගෙන යන වැඩ ලෙස රු.30,321,342 ක වටිනාකමක් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා ඇති නමුත් මෙම යාත්‍රා දෙකෙහි නිෂ්පාදන කටයුතු අවසන් කර ධීවර යාත්‍රා භාවිතයට අදාළ පාර්ශවයන්ට ලබා දීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>පිළිතුරු සපයා නැත.</p>	<p>නිෂ්පාදන කටයුතු නියමිත දිනවලට අවසන් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) 2017 වර්ෂයේ දී මොරිෂස් රාජ්‍ය සඳහා නිෂ්පාදනය ආරම්භ කර තිබුණු වටිනාකම රු.34,225,000 ක් වූ යාත්‍රාවෙහි නිෂ්පාදන කටයුතු 2019 දෙසැම්බර් 31 වන විටත් අවසන් කර නොතිබුණු අතර එදිනට පිරිවැය රු.9,096,352ක් වී තිබුණි.</p>	<p>පිළිතුරු සපයා නැත.</p>	<p>නිෂ්පාදන කටයුතු නියමිත දිනවලට අවසන් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>

3.5 ප්‍රසම්පාදන කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) 2006 ජනවාරි 25 දිනැති අංක 08 දරන ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 1.2.1(ඇ), 1.2.1(ඊ), 5.3.1(ඇ) හා 5.3.2 මාර්ගෝපදේශ ප්‍රකාරව මට්ටක්කුලිය යාත්‍රාංගනයේ නිෂ්පාදනයන් සඳහා රු.47,543,238 ක වටිනාකමැති අමුද්‍රව්‍ය ප්‍රසම්පාදනය සඳහා ජාතික තරඟකාරී ලංසු ඉදිරිපත් කිරීමේදී අවම වශයෙන් දින 21 ක කාලයක් ලබාදිය යුතු වුවත් ලබාදී තිබූ කාලය දින 14කට සීමාකර තිබුණු අතර වෙනත් ලංසු ලේඛන භාවිතා කිරීමේදී තාක්ෂණික ඇගයීම් කමිටුව සහ ප්‍රසම්පාදන කමිටුව පරීක්ෂා කර එම ලේඛන අනුමත කර නොතිබුණි. තව ද ලංසු කැඳවීමේ ආරාධනයෙහි ජයග්‍රාහී ලංසුකරුට තිබිය යුතු උපමාන සහ සුදුසුකම් පිළිබඳ අවශ්‍යතාවලින් බැහැරව ලංසු ලේඛන සකස්කර තිබුණි.</p>	පිළිතුරු සපයා නැත.	ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයට අනුව කටයුතු කළ යුතුය.
<p>(ආ) 2012 අගෝස්තු 08 දිනැති අංක 27 දරන පරිපූරකයෙන් සංශෝධිත ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 2.8.1(ආ) ප්‍රකාරව තාක්ෂණික ඇගයීම් කමිටුව සඳහා ප්‍රසම්පාදන අස්ථිත්වයේ නිලධාරීන් තිදෙනෙකු සහභාගී වී තිබුණු අතර විෂයය විශේෂඥයකු ද පත්කර නොතිබුණි.</p>	පිළිතුරු සපයා නැත.	ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයට අනුව කටයුතු කළ යුතුය.

3.6 කොන්ත්‍රාත් පරිපාලනයේ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>අංක IMUL - A- 0061 - KMN දරණ යාත්‍රාව සඳහා ගිවිසුම ප්‍රකාරව ගෙවිය යුතු වටිනාකමට වඩා වැඩිපුර රු.3,264,560 ක් ගෙවා තිබූ අතර යාත්‍රාව සඳහා වූ ජෙනරේටරය වෙනුවෙන් රු.630,632ක් ගෙවීම් කර තිබුණද, 2020 දෙසැම්බර් 31 දින වන විටත් එම ජෙනරේටරය යාත්‍රාවට සවිකර නොතිබුණි. ගිවිසුමෙහි 2 වන කොන්දේසිය ප්‍රකාරව යාත්‍රාව අවසන් කර 2016 දෙසැම්බර් 15 දින හෝ ඊට පෙර ප්‍රතිලාභියා වෙත භාරදිය යුතු වුවත්, වර්ෂ 03 කට ආසන්න කාලයක ප්‍රමාදයක් තිබුණද යාත්‍රාවෙහි නිර්මාණය කර පැවතියේ හල් (hull) එක පමණක් වන අතර එය සමස්ත වැඩ වටිනාකමින් සියයට 18 ක් පමණි. තවද</p>	තව ගිවිසුමකට එළඹීමට කටයුතු කරන බව දන්වා ඇත	කොන්ත්‍රාත් ගිවිසුම ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

විධිමත්ව කොන්ත්‍රාත්තුවේ කාලය දීර්ඝ කර ගැනීමක් ද සිදු කර නොතිබුණි.

3.7 වාහන පද්ධතිය කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2010 සැප්තැම්බර් 06 දිනැති අංක 19 දරන අතිරේකයෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහය 9.3.1(ආ) ඡේදය අනුව රු.200,000 ක් ඉක්මවන වාහන අලුත්වැඩියා සම්බන්ධව අමාත්‍යාංශ ලේකම්ගේ පුද්ගලික අනුමැතිය ලබාගත යුතු වුවත් එබඳු අනුමැතියක් ලබානොගෙන අංක LK-2629 දරන වාහනය රු.502,373 ක් වූ වටිනාකමකට අලුත්වැඩියාව සිදුකර තිබුණි.	පිළිතුරු සපයා නැත.	වාහන අලුත්වැඩියා සම්බන්ධව අමාත්‍යාංශ ලේකම්ගේ අනුමැතිය ලබාගත යුතුය.

4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2003 ජුනි 02 දිනැති අංක පීඊඩී/ 12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයේ 6.5.1. වගන්තිය ප්‍රකාරව කෙටුම්පත් වාර්ෂික වාර්තාව හා මූල්‍ය ප්‍රකාශන මුදල් වර්ෂය අවසන් වී දින 60 ක් ඇතුළත විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කළයුතු වුවද, සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා මූල්‍ය ප්‍රකාශන මාස 11 ක ප්‍රමාදයකින් පසු එනම් 2021 මාර්තු 17 දින විගණනයට ඉදිරිපත් කර තිබුණි.	පිළිතුරු සපයා නැත.	රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයට අනුව කෙටුම්පත් වාර්ෂික වාර්තාව හා මූල්‍ය ප්‍රකාශන මුදල් වර්ෂය අවසන් වී දින 60 ක් ඇතුළත විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කළයුතුය.

4.2 සංයුක්ත සැලැස්ම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2003 ජුනි 02 දිනැති අංක පීඊඩී/12 දරන පොදු ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයේ 5.1.3 ඡේදය ප්‍රකාරව පදනම විසින් 2019/2023 වර්ෂ සඳහා සංයුක්ත සැලැස්මක් ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.	පිළිතුරු සපයා නැත.	වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව සංයුක්ත සැලැස්මක් ඉදිරිපත් කළ යුතුය.

4.3 වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2019 වර්ෂයේ ක්‍රියාකාරී සැලැස්මට අනුව අඩි 60 බහුදින ධීවර යාත්‍රා 4 ක් නිෂ්පාදනයට සැලසුම් කර තිබුණ ද අලුතින් යාත්‍රා නිෂ්පාදනය සඳහා ඇණවුම් ලැබී නොතිබූ අතර ඒ පිළිබඳව ඉහළ කළමනාකරණයේ අවධානය යොමුවී නොතිබුණි.	පිළිතුරු සපයා නැත.	සැලසුම් කර තිබුණු යාත්‍රා නිෂ්පාදනය සඳහා ඇණවුම් ලබා ගැනීම පිළිබඳව ඉහළ කළමනාකරණයේ අවධානය යොමු කළ යුතුය.
(ආ) 2019 වර්ෂයේ ක්‍රියාකාරී සැලැස්මට අනුව පාවෙන බෝට්ටු නිවසක් (Floating Boat House) හා පාවෙන අවන්හලක් නිෂ්පාදනය කර ආදායම ඉහළ නංවා ගැනීමට සැලසුම් කර තිබුණ ද ඒ සඳහා කිසිදු ඇණවුමක් 2019 වර්ෂය තුළ දී ලබාගත නොහැකි වී තිබුණි.	පිළිතුරු සපයා නැත.	සැලසුම් කර තිබුණු නිෂ්පාදනයන් සඳහා ඇණවුම් ලබා ගැනීම පිළිබඳව ඉහළ කළමනාකරණයේ අවධානය යොමු කළ යුතුය.